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ПЕРЕДМОВА
Становлення соціального забезпечення як окремого професійного 

напряму підготовки фахівців в Україні розпочалося в 2007 році, коли 
Постановою Кабінету Міністрів було визначено нову галузь знань 
1301 «Соціальне забезпечення», куди з галузі знань «Соціологія» 
перевели спеціальність «соціальна робота» та відкрили нову 
спеціальність «соціальна допомога» як основну складову соціального 
забезпечення. В 2015 році Міністерство освіти та науки визначаючи 
та угруповуючи галузі знань запровадило нову галузь знань на 
якій базується система соціального захисту Україна 23 «соціальна 
робота» куди ввійшло дві спеціальності 23.1.«соціальна робота» та 
23.2.«соціальне забезпечення».

Безумовно соціальне забезпечення як вид практичної діяльності 
здійснювалась весь період незалежності України, а до цього і 
системою соціального забезпечення Радянського Союзу куди входила 
Україна, як одна з 15-ти республік.

Складність ситуації полягала в тому, що до виділення соціального 
забезпечення в окремий напрям професійної підготовки цю функцію 
частково виконувала соціальна робота, чому частково – в планах 
професійної підготовки соціальних працівників, дисципліни які 
вивчалися, фундаментально не розглядали сутність соціального 
забезпечення, його нормативно-правової бази, методики призначення 
та нарахування соціальної допомоги різним категоріям населення, що 
опинились в складних життєвих обставинах. Випускники з дипломами 
соціальних працівників працевлаштовувались в соціальні служби, які 
безпосередньо займались призначенням та нарахуванням соціальної 
допомоги, і з перших кроків вони зіштовхувались з проблемами 
професійної діяльності, тому що під час підготовки вони не вивчали 
формул її нарахування та нормативно-правової бази, що є основною 
складовою професійних обов’язків. 

Становлення соціального забезпечення, як професійного напряму 
підготовки припало на період реформування системи соціального 
захисту населення і це вимагає реагування на всі зміни в законодавстві 
та соціальному забезпеченні населення України. 

В зв’язку з цим одразу виникла проблема з розроблення галузевих 
стандартів ліцензування напряму підготовки 23.2.«соціального 
забезпечення» та навчально-методичного забезпечення. 
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Багаторічний досвід організації і проведення навчального процесу, 
розроблення державного галузевого стандарту освіти з соціальної 
роботи з особливою гостротою поставили питання про створення 
комплекту підручників та навчальних посібників з усіх дисциплін, що 
входять в перелік професійної підготовки інспекторів з «соціального 
забезпечення». 

Завдання це непросте, адже ні теорія «соціального забезпечення», 
ні інші наукові аспекти цієї професійної практичної діяльності 
не досліджувалися, соціальна робота за основу обґрунтування та 
розроблення свого навчально-методичного забезпечення взяла 
адаптовані теорії міжнародних наукових шкіл та дослідницьких 
інституцій.

Складність даної проблеми полягала в тому, що самою сутністю 
соціального забезпечення обумовлено інтеграційний суспільно-
соціальний, економічний та юридичний зміст її наповнення, 
що вимагає використання в освітній та практичній діяльності 
закономірностей, принципів та методів цих та інших галузей знань. 
На думку автора теорія соціального забезпечення являє собою 
системне узагальнення конкретних знань, взятих в процесі вивчення 
та перетворення соціально-економічних потреб та проблем категорій 
населення системи соціального захисту України. В зв’язку з цим дуже 
важливою складовою є аналіз як загальної характеристики наук, які 
вивчають все, що пов’язане з людиною та суспільством, так і специфіки 
науково-дослідного підходу до теорії соціального забезпечення.

Одним з важливих та актуальних науково-дослідних аспектів 
соціальних знань відноситься визначення та аналіз категорійного 
апарату теорії соціального забезпечення, наукове осмислення 
моделей та методів соціального забезпечення, без чого неможливе 
вивчення технологічних аспектів з підвищення ефективності і дієвості 
його методів. Саме це спонукає до аналізу співвідношення теорії 
соціального забезпечення з такими науками, як економіка, право, 
соціологія, психологія, демографія, соціальна робота тощо.

Між становленням та розвитком соціального забезпечення, його 
сутністю і формами діяльності, з однієї сторони, та соціальними 
відносинами, соціально-економічними та політичними установками 
держави та суспільства в яких воно реалізується, з іншої сторони 
існує тісний зв’язок.



Передмова 7

Україна розпочала інтеграцію в євро простір і це спонукало 
до науково-дослідних процесів формування та функціонування 
соціальних служб та введення критеріїв ефективності соціального 
забезпечення різним категоріям населення, і в зв’язку з цим є 
актуальним розгляд питань взаємодії соціального забезпечення, 
соціальної роботи та соціальної політики держави.

Даний посібник є спробою автора систематизувати соціальне 
забезпечення, що базується на соціально-економічних правах, стан-
дартах, соціальних гарантіях, методах та допомозі конкретним 
категоріям населення.

Особливістю навчального посібника є те, що він написаний у відпо-
відності до освітньо-професійної програми галузі знань 23 «соціальна 
робота» спеціальності 23.2. «соціальне забезпечення» та навчальної 
дисципліни «Історія, теорія і практика соціального забезпечення» 
навчального плану спеціальності з підготовки фахівців освітньо-
кваліфікаційного рівня «бакалавр». В кожному розділі передбачено 
список рекомендованої літератури та питання для самоконтролю. 

Автор сподівається, що посібник буде корисним для студентів, 
аспірантів, викладачів, практичним працівникам та науковцям, що 
здійснюють навчання, дослідження та професійну діяльність в сфері 
соціального забезпечення. 
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